



检察工作

- 检察长一席谈
江阴市院未检工作模式进入 5.0 版本
- 创新园地
唐山路北区院防范化解金融风险护航金融产业发展
- 经验交流
杭州下城区院检察建议工作柔性监督彰显刚性效果
- 调查报告
北京房山区院打击假药类案件调查报告
- 课题成果
刑事执行检察在防控刑事错案中的功能与路径
- 检察实务
刑事执行检察中良性监督关系的理论构建与实践路径
- 案例评析
非种罪数额犯案件适用法律存在的问题及对策

2019 · 1

检察工作

JIAN CHA GONG ZUO

2019年第1期（总第25期）

2月20日出版

主任：童建明

执行主编：蔡巍 程君

委员：王松苗 万春 王守安

执行副主编：陈文兴 史朝霞

胡卫列 于洪滨 李雪慧

编 辑：蔡巍 程君 史朝霞

谢鹏程 朱建华 陈波

张雪姐 陈文兴 陈磊

安斌 常艳

主 管：中华人民共和国最高人民检察院

主编：谢鹏程 朱建华

·检察长一席谈·

江阴市院未检工作模式进入5.0版本 胡洪平 (1)

·创新园地·

唐山路北区院防范化解金融风险护航金融产业发展 魏宝成 王海斌 刘海东 (4)

杭州开发区院以新时代“枫桥经验”办理大学生犯罪案件 钱铖 黄丁文 (7)

·经验交流·

杭州下城区院检察建议工作柔性监督彰显刚性效果 王晓光 朱临 (10)

·调查报告·

北京房山区院打击假药类案件调查报告 刘菲 (13)

·课题成果·

刑事执行检察在防控刑事错案中的功能与路径 申国君 张书铭 桑先军 (16)

新时代检察监督职能的完善与发展 苗生明 杜邈 (20)

人民检察院行使检察权的演变历程与发展展望
——纪念检察机关恢复重建40周年 于昆 周习武 张宝印 (33)

国家治理战略与中西法律传统 崔永东 (37)

新时期检察机关捕诉职能关系的思考 朱新武 王占寻 (42)

浅析检察人员绩效考核指标和程序设计应坚持的原则 南昌市人民检察院课题组 (46)

· 检察长一席谈 ·

江阴市院未检工作模式进入 5.0 版本

胡洪平*

2015 年以来，江苏省江阴市院未成年人检察工作以过硬队伍带动创新发展，在打造专业化未检队伍和构建未检社会化支持体系方面均取得明显成效。未检科被最高检表彰为对未成年人检察工作作出贡献的集体，确定为全国未成年人检察工作创新实践基地，1 名干警荣获首届全国未检业务竞赛第二名。随着江阴市院未检专门办案区升级改造和未检监督信息化的建设，未检工作模式也随之进入 5.0 版本。主要做法是：

一、坚持一体化办案模式，严把案件质量

(一) 严格把握未成年人刑事案件质量。坚持“教育为主，惩罚为辅”的理念，完善“少捕慎诉少监禁”等特殊刑事措施，通过建立员额检察官联席会议等机制，高质量办理未成年人犯罪案件。2015 年以来，共办理未成年人刑事案件 353 件 450 人，其中提请批捕案件 56 件 85 人，移送审查起诉案件 297 件 365 人。对可能判处 1 年以下有期徒刑且有悔罪表现的 84 名未成年人作附条件不起诉或相对不起诉。积极开展附条件帮教考察，同时探索接受异地检察院委托开展附条件不起诉，对 1 名异地未成年犯罪嫌疑人实施帮教考察。2018 年 7 月，江阴市院对两起聚众斗殴案件中的 9 名涉案未成年人集中宣告附条件不起诉，并组织市青少年权益保护协会专职社工、未成年人父母、老师以及承办民警等人员参加宣告会，对涉案未成年人进行训诫，开展亲职教育，取得了良好效果。

(二) 严厉打击侵害未成年人的犯罪。对侵害未成年人权益的犯罪案件始终保持高压态势，依法实行快捕快诉，从严从重惩处，切实维护未成年人合法权益，为未成年人健康成长创造良好的司法环境。2015 年以来，共办理被害人是未成年人的犯罪案件 260 件 271 人，平均结案时间为 5 天。如在办理吴某某公共场所当众猥亵儿童案时，针对犯罪嫌疑人拒绝认罪的情况，承办人提前介入，引导公安机关取证，并多次自行补证，通过扎实有效的证据体系，逐层逐级驳斥犯罪嫌疑人辩解，最终法院采纳江阴市院全部指控，判处被告人吴某某有期徒刑 5 年 6 个月。

(三) 综合运用多种手段积极救助涉案未成年人。联合多方力量，探索形成一套涉案未成年人综合救助工作机制，灵活运用法律、经济、心理、技能、教育等多种救助方式，全面保护未成年被害人合法权益，帮助涉案未成年人走出困境，顺利回归社会。如联合市

* 胡洪平，江苏省江阴市人民检察院检察长。

青少年权益保护协会，深入开展“守护天使行动”——性侵害援助与干预项目，在征求被害人法定代理人同意的前提下对性侵害案件的被害人进行心理干预和危机管理。如江阴市院办理的一起强奸案件中，被害人因强奸致轻微伤，精神也受到刺激，变得沉默寡言，不愿与人交流，被害人和其父亲都同意接受江阴市院提供的公益的专业心理咨询师的心理疏导，经过多次的疏导，被害人精神状况有明显改善，被害人的父亲也多次表示感谢。在开展个案预防的基础上，江阴市院还联合社工主动走进学校、社区开展老师课堂、家长课堂，将防范性侵害的理念和知识传递给他们，让更多的未成年人受益，同时结合办案告诉大家，受到性侵害的不仅仅是女童，男童也可能受到侵害。3年来，江阴市院共对未成年犯罪嫌疑人、未成年被害人开展心理疏导300余人次、法律援助252人。

二、完善社会化支持体系，实现精准帮教

(一) 构筑多元化观护平台。积极打造多元化的观护帮教平台，2016年在中船澄西高级技工学校建立全省首家技校型观护帮教工作站，还开辟了专门接纳女性的帮教场所。观护对象从早期的取保候审对象扩展到现在的附条件不起诉、相对不起诉对象。同时依托成熟的观护机制和专业帮教力量，将观护对象延伸至社区矫正对象，有效地解决了不起诉对象、社区矫正对象帮教考察难的问题。观护功能从最初单一的取保候审功能，发展为现在集取保候审、心理疏导、帮教考察、技能培训、社区矫正为一体的综合性场所。截至目前，观护帮教工作站共入驻未成年对象140余名，其中92%的对象被不起诉、缓刑或撤案等非监禁处置，未发现一例重新犯罪。未成年人审前羁押率从2008年的47.9%下降到2018年的13.2%。

(二) 构建社会化支持体系。2014年联合团市委、关工委等多家单位，在全省率先成立专业化的青少年维权组织——江阴市青少年权益保护协会，以政府购买公共服务等方式，将社会调查、合适成年人参与未成年人刑事诉讼、心理疏导、观护帮教、附条件不起诉监督考察等工作交由协会承担，努力构建未成年人检察社会支持体系。打造精细化帮教模式，制定“一对一”个性化帮教方案，学员入驻工作站以后，相对确定1名专职社工，在检察官的指导下，根据学员特点成立帮教小组，定期或不定期地到工作站去与涉罪未成年人谈心、指导阅读、讲解法律等。开展的“涉罪未成年人关爱项目”先后获评2015年度中国青年志愿者服务大赛铜奖，并入围2015年度江苏省青少年事务社会工作示范项目。开展的“澄苗计划”——江阴市友好司法机制创新项目入围2018年第四届中国青年志愿服务项目大赛全国赛终评。

(三) 形成长效化观护机制。推动完善政法部门之间配套衔接制度，会签《江阴市关于进一步加强未成年人刑事案件配套衔接机制的规定》等文件，统筹规范办案单位通知合适成年人、委托社会调查、开展心理咨询、帮教等工作。对办案中识别出来的严重不良行为青少年，及时转介至市青少年权益保护协会，由社工通过专业化的方式对其进行帮教。健全完善社会组织观护绩效考核考评制度，检察机关联合相关部门定期落实帮教考评工作，促进“社会调查、心理咨询、观护帮教”等工作更好发展。

三、注重多维度延伸职能，推动创新发展

(一) 全面试点新增职能。根据最高人民检察院和江苏省检察院的统一部署，江阴

市院 2018 年以来全面试点集中办理未成年人刑事执行检察、民事行政检察业务，进一步全覆盖地维护未成年人刑事、民事、行政合法权益。江阴市检察院积极与法院家事少年庭对接，形成收集涉及未成年人监护权、抚养权、探视权等权益的案件信息的长效机制，加强对家事审判的法律监督。同时通过检察建议督促行政机关积极履职，2018 年以来共发出维护未成年人合法权益的检察建议 20 余份，涉及学校周边综合治理、小摊小贩等问题，如针对学校周边“三无”水晶泥可能导致学生中毒的问题，及时向市场监管局和教育局发出检察建议，推动学校周边开展水晶泥专项治理活动；针对办案中发现的某些个体工商户雇用童工的问题，积极向综合执法局发出检察建议，均及时收到回复。

（二）积极防治校园欺凌。针对校园欺凌高发多发的现象，推动公安局、教育局等相关职能部门深入开展校园欺凌专项治理活动。连续两年举办“防治校园欺凌”为主题的检察开放日活动，积极听取代表委员的意见和建议。为落实“谁执法谁普法”责任，在全院选聘 35 名骨干检察官兼任各校法治副校长，通过学生课堂、家长课堂、巡回法庭等形式，在全市开展“法治进校园”巡讲活动。依托市青少年法治教育实践基地，深入开展法治教育活动，截至目前共开展各类法治教育实践活动 300 余次，受益学生及家长 6 万余人次。近年来，江阴市院还积极探索驻校社工开展预防帮教工作模式。2017 年 9 月，江阴市院未检科在提前介入一起 12 名在校学生聚众斗殴案件时，联合市青少年权益保护协会试行驻校社工制度，选任 2 名专职社工常驻该校，对案件中涉及的 12 名学生针对性地开展帮教活动，同时开展校园欺凌的日常预防工作，取得明显效果。

（三）探索构建未成年人权益保护监督信息平台。2017 年 2 月，江阴市院联合法院、公安局、民政局、教育局等相关职能部门，积极探索构建未成年人保护多部门合作联动机制，并召开座谈会。2018 年 5 月 28 日，由江阴市委政法委牵头，江阴市检察院联合市青少年维权工作领导小组成员单位召开座谈会，在多部门合作联动的基础上，依托市大数据中心构建江阴市未成年人权益保护监督信息平台达成共识。目前在江阴检察微信公众号已开通未成年人保护监督“我有话说”栏目，江阴市民可以随时上传发生在身边的侵犯未成年人合法权益的信息，及时流转给相关职能部门，并履行法律监督职能，后期将通过大数据中心实现信息的自动分流。如江阴市院未检干警发现 1 例遗弃女婴的事件，公安机关出警后及时把该女婴送至儿童福利院。未检部门研判其中可能涉嫌遗弃犯罪，于是及时监督公安机关立案。公安机关立案后，犯罪嫌疑人于某自首，并提出要把遗弃的女婴带回去自己抚养。考虑到于某遗弃的行为尚未造成严重后果，且从儿童利益最大化角度考虑，承办民警决定同意于某将其女儿带回去。因考虑到于某有可能会将该女婴转手卖掉，经过与公安、民政等多部门讨论，江阴市院建议承办民警在归还该女婴的同时，要求于某签下保证书。同时，委托市青少年权益保护协会的社工定期上门回访，了解孩子的抚养情况，同时监督于某。后来证实于某确实是自己抚养孩子，并且孩子的外婆也非常喜欢孩子，于是公安机关建议撤案，检察机关统一撤案处理。

责任编辑 程君